

公办幼儿园如有多余学额， 将确保首先用于开办托班！

近几年人口出生率居高不下，孩子入托难也成了不少年轻父母的心头大事，家附近找不到托幼机构犯愁，找到了发现价格贵也犯愁，送进去又怕老师不够照顾不到，或者食品安全有问题……

儿童是社会“最柔软的群体”，应该得到家庭和社会最温柔的呵护。近年来，市委、市政府把做好0-6岁托幼工作作为破解“老、小、旧、远”民生痛点的重中之重，着眼更好满足市民群众对婴幼儿照护和早期教育服务需求、着眼更好促进学前教育普及普惠和安全优质发展采取了一系列的措施，持续提升新时代上海托幼服务工作水平。

全上海到底有多少托育机构帮年轻父母分担解忧？

《关于促进和加强本市3岁以下幼儿托育服务工作的指导意见》和《上海市3岁以下幼儿托育机构管理暂行办法》《上海市3岁以下幼儿托育机构设置标准》，鼓励多方参与提供托育资源，支持有条件的公民办幼儿园开设托班，鼓励集体办托儿所增加托班供给，将普惠性托育点建设纳入市政府实事项目。今年已完成56个托育点布点。

同时，鼓励社会力量举办托育机构。截至8月底，全市有391家幼儿园举办托班，加上35个托儿所和1个区办早教中心，提供托额约1.4万个，社会力量办托育机构143家，提供托额约1.1万个，另有200多所机构正在申办中。

此外，目前，全市近900个早教指导点已经覆盖所有街镇，3岁以下常住人口婴幼儿家庭接受一年6次以上有质量的免费科学育儿指导，占比已达98.2%。

这几年出生率居高不下， 入托难入园难有望缓解吗？

十八大以来，上海根据人口分布变化趋势持续优化资源布局与供给，严格落实住宅商品房小区公建配套幼儿园建设政策，全市幼儿园增加226所，平均每年增加38所，幼儿园总数已达1627所，建立了以公办

为主导的学前教育资源保障机制，超过60%的幼儿园为公办幼儿园，超过70%的孩子在公办幼儿园就读(国家2020年目标是原则上达到50%)。全市学前三年毛入园率已达97%(国家2020年目标是达到85%)，接受普惠性学前教育服务的幼儿已达85%(国家2020年目标是达到80%)。

总体上看，上海3至6岁学前教育已经基本解决“入园难”问题。

家门口新开的托育机构 好是好，收费太贵怎么破？

目前，上海除了公办幼儿园外，还有民办幼儿园托班，以及社会力量办托育机构。有不少年轻父母发现，虽然家门口多了正规完备的托育机构，但费用却成了拦路虎。

据悉，目前本市社会力量举办的托育机构共有约150家，其中，收费3000元以下的大约占30%，3000-6000元的占15%，收费6000-10000占35%，另有部分收费在万元以上，确实超出了普通家庭的承受范围。

客观地说，社会力量办托育机构的定价是市场行为，一些社会力量举办的机构虽然收费较高，但提供双语、艺术等教学内容，也受到一部分家庭的欢迎，存在一定的市场需求。

但为了给年轻父母“减负”，本市持续在供给结构上想办法，比如今年就将新增50多个托育点，而且绝大部分依托公办幼儿园开设，收费标准参照公办幼儿园保育费标准，少量托育点虽然依托民办开设，但政府街道也作了积极引导，收费大致可控制在3000元左右。

据悉，50多个托育点新增完成后，全市收费低于3000元的托育机构占比有望上升到50%。

新增那么多托育点、幼儿园， 师资数量跟得上吗？

本市去年就出台了《托育机构从业人员与幼儿园师资队伍三年行动计划(2018-2020年)》，通过增加专业招生计划、强化政策资源配置等措施，加大了对托幼从业人员和学前教育师资的培养力度；同时，依托职业院校和开放大学，强化对育婴员、保育员、幼儿保健员、营养师等需要持证上岗从业人员的职前职后培训。各区也都成立了托育服务指导中心，在编制资

源紧张的情况下落实了286名编制，构建起了全市托幼服务的工作体系。

十八大以来，全市幼儿园教职工数增加了2.16万人，其中专任教师增加1万人(10096人)；本市还着力提升学前教育教师素养，新入职教师除需要教师资格证外，还需要进行1-2年见习教师规范化培训，经考核合格后才能上岗，目前上海所有幼儿园保教人员均100%持证上岗、100%在职培训，已有8位学前教育教师成为正高级教师，占全市中小幼儿园正高级教师的6.9%。目前，本市一级及以上的优质幼儿园占41%，公办幼儿园已全部达到二级以上标准，学前教育保教质量持续提升，上海学前教育成果在连续两次国家级基础教育教学成果奖评选中，均获多个一等奖和二等奖。

不仅如此，上海高校还扩大了学前教育专业的招生规模，5所高校新增学前教育专业，为本市幼教队伍确保有源源不断的新鲜血液输入。

公办幼儿园能否恢复多年前 开设托班的做法？

不少家长可能对自己幼年时在公办幼儿园读托班的经历记忆犹新。会议上传出消息，本市将齐心协力拓展普惠性托育资源，力争用3年时间，使全市每一个街镇都至少开办1个普惠性托育点，鼓励有条件的公办园幼儿园开办托班，鼓励民办幼儿园托班提供普惠性托额。

在孩子的身体健康方面， 接下来会有什么惊喜？

本市明年将配备26辆儿童专用救护车；目前，上海0-6岁家庭中，已有32万户签约家庭医生；未来还将在每个街镇都力争布点一个“智慧小屋”，预计明年全市都能覆盖到，这个智慧小屋将着力于促进儿童健康教育，并且提供对视力高危因素的筛查等，年底就第一批建成可供体验。

此外，本市公办中小学包括幼儿园，共计4400多家学校食堂，包括23家学生用餐基地的配送，都已全部实现明厨亮灶全覆盖；托幼机构目前存在外送、自带、自办食堂等多种形式，本市也着力加强食品安全的监管力度。

□ 周到上海

国防和双拥知识 (五)

【军人抚恤与优待】

★ 我国军人的抚恤优待实行国家和社会相结合的方针。

★ 《军人抚恤优待条例》规定的抚恤优待对象是指中国人民解放军(含中国人民武装警察部队)的现役军人、服现役或者退出现役的残疾军人、复员军人、退伍军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、现役军人家属。简称为优抚对象。

★ 现役军人是指在中国人民解放军(含中国人民武装警察部队)服现役的军官、文职干部、士官和义务兵。

★ 复员军人是指1954年10月31日之前入伍、后经批准从部队复员的人员。

★ 退伍军人是指1954年11月1日试行义务兵役制以后参加中国人民解放军，持有退伍或复员军人证件的人员。

★ 残疾军人身份应经规定机关批准并取得相应证件，残疾性质分因战、因公或者因病，残疾等级由重到轻分为一至十级，可按规定享受相应的残疾抚恤金。

★ 退出服役的一至四级残疾军人，由国家供养终身；其中，对需要长年医疗或者独身一人不便分散安置的，经省级人民政府民政部门批准，可以集中供养；对分散安置的发给护理费。

★ 残疾军人凭《中华人民共和国残疾军人证》优先购票乘坐境内运行的火车、轮船、长途公共汽车以及民航航班机，享受减收正常票价50%的优待，免费乘坐市内公共汽车、电车和轨道交通工具。

★ 退出服役的残疾军人，享受与所在单位工伤人员同等的生活福利和医疗待遇。

★ 上海市按有关规定对应征入伍的义务兵及其家属发给优待金。

★ 按国家有关规定，对烈士子女入国家办的托儿所、幼儿园，托费中由家长承担部分予以免除。

上海市崇明区人民武装部
上海市崇明区双拥工作
领导小组办公室

在海外遇到居留、 停留等问题怎么办？

1. 申办居留证、工作许可或签证续签时遇到困难，应如何处理？

建议您在申请时向当地主管部门尽可能提供充分详实材料，并通过对当地的雇主或合作伙伴等与对方进行充分沟通。如仍被拒绝，您应接受或按当地法律法规向有关方面申诉。中国驻外使领馆无法为您申办或续办当地签证、居留证或工作许可。

2. 非法入境、居留如何回国？

在国外非法入境、居留，无任何护照和签证，如希望回国，请联系中国驻外使领馆，如实报告本人情况，包括姓名、出生日期、出生地、职业、家庭住址、联系电话、非法居留情况等，使领馆将按程序向国内主管部门核实您的身份后为您补办相关旅行证件，供您回国使用。同时您还须向当地移民部门了解是否需补办相关出境手续。

如有护照但已失效，请先到中国驻外使领馆办理旅行证件，再向当地移民部门了解是否需补办相关出境手续。

如所持护照未过期但签证过期，不必到使领馆补办旅行证件，但需提前向当地移民部门了解是否需补办相关签证手续。

□ 海外领事保护与旅游安全指南

公益广告“讲文明树新风”

关爱未成年人成长

托起明天的太阳

